

谱写新时代江河保护治理大美画卷

——智库报告阐释新时代江河战略安澜兴邦利民之道

新华社记者 胡璐 高敬 史卫燕 邱冰清



这是2024年11月30日拍摄的湖北丹江口大坝(无人机照片)。作为南水北调中线工程的重要水源地,湖北丹江口库区持续深化水质保护。

新华社记者 伍志尊 摄



这是河北雄安新区白洋淀旅游码头景色(2024年5月8日摄,无人机照片)。

新华社记者 牟宇 摄

以江河为纽带推进高质量发展

巢湖之畔科学岛上,“人造太阳”不断刷新聚变的纪录;

钱江之水滋养着杭州这方创业热土,催生出“六小龙”等一批现象级科创新锐企业;

“华北明珠”白洋淀生态逐年向好,成为观鸟课堂、旅游打卡地,淀区群众端上“生态碗”,吃上了“旅游饭”;

江河湖泊,哺育生命、支撑发展、承载文明,是经济社会发展的重要依托。有什么样的发展理念、走什么样的发展道路,影响着江河湖泊的面貌,关系着沿岸百姓的获得感幸福感安全感。

报告指出,新时代江河战略体现了新发展理念在推进江河保护治理和高质量发展中的系统集成,为正确处理发展和保护的关系,促进城乡空间布局、产业结构调整与资源环境承载能力相适应,推动流域区域经济实现质的有效提升和量的合理增长指明方向和路径。

创新为先,驱动流域发展转型升级。从珠江之畔到海河之滨,从三江源头到东部沿海,科技创新热潮涌动,产业创新动能澎湃。基础前沿研究实现新突破,战略高技术领域迎来新跨越,创新驱动引领高质量发展取得新成效,科技体制改革打开新局面,新技术、新业态、新模式不断开花结果,最大限度释放发展潜能。

协调互促,破解发展不平衡问题。新时代江河战略深刻把握我国区域发展不平衡的国情,尊重流域特性,发挥江河纽带作用,指引各地打破行政单元局限,将流域各城市群串联起来,促进资源要素优化配置协调互济。

绿色低碳,筑牢可持续发展基础。在生态产业化、产业生态化双向发力之下,江河水质逐年向好,母亲河恢复生机活力,各地依托青山秀水,探索生态种植、生态养殖、旅游康养等产业发展,推进绿色低碳转型发展不断取得新成效。

扩大开放,构建流域内外联动格局。新时代江河战略要求充分发挥江河优势,坚定不移扩大高水平对外开放,更好利用国际国内两个市场、两种资源,不断开辟国际竞争合作新优势。沿海地区充分发挥内联外通的地理优势,以扩大开放、深化改革、促进发展,推动建设更高水平开放型经济体制,为构建新发展格局提供动力。

共建共享,让发展成果惠及广大人民。各地通过保护治理江河,不断满足人民对美好生活的向往,让群众共享江河带来的生态之美、发展之美、生活之美。

“新时代江河战略是以河流为纽带、以流域为载体统筹推进高质量发展和高水平保护,持续推进中国式现代化建设的国家重大战略,对我国发展具有重大而深远的意义。”国务院发展研究中心资源与环境政策研究所研究员谷树忠表示。

向世界贡献江河保护治理的智慧与经验

生活在同一片蓝天下、拥有同一个家园,世界各国人民是一家人。“国际社会要加强合作,心往一处想、劲往一处使,共建地球生命共同体。”习近平主席在国际场合强调这一重要理念。

中国东北边城黑河与俄罗斯布拉戈维申斯克隔黑龙江相望,被称为“中俄双子城”。2022年6月10日,中俄首座跨黑龙江公路大桥黑河—布拉戈维申斯克公路桥正式通车。

在大桥施工建设过程中,为防止对黑龙江水质造成污染,大桥上积水通过管道排到地面的净水池,净化达标后再排放。严格治理、联合监测、共同保护,近年来两国构建一系列跨境河流联合保护机制,有效改善河流生态环境,为国际河流治理树立典范。

历史无数次告诉我们,江河保护治理事关国家兴衰,事关文明延续。在全球气候变化、人类活动影响加剧之下,世界需要重新审视人类与江河的关系。

一组数据令全球瞩目:中国以占全球6%的淡水资源,保障了全球近20%的人口用水,创造了全球18%以上的经济总量,同时,越来越多江河恢复活力,越来越多流域重现生机。

报告指出,在世界江河史上,新时代江河战略以其生动实践书写了人与自然和谐共生的新篇章。

共饮一江水,命运紧相连。中国幅员辽阔,国境线漫长,与多国共享国际河流。中国在重要国际河流保护和治理方面持续加强国际合作,携手促进水资源共享和可持续利用。

黑龙江、澜沧江—湄公河、额尔齐斯河……中国打造流域内各国相互依存、共谋共荣的关系,以实际成效回应世界共同关切,赢得普遍赞誉。

国际社会普遍认为,中国把江河保护治理的理念、智慧、经验传播到全球,将为世界江河健康发展不断开拓路径、提供样本。

根据联合国教科文组织和联合国水机制共同发布的《2023联合国世界水发展报告》,全球有20亿人无法获得安全饮用水,20亿至30亿人每年至少有一个月会遇到缺水问题。

国际水利与环境工程学会主席菲利普·顾博维尔近25年来频繁在中国各地游历,深深感受到新时代江河战略中蕴含的中国智慧。“我目睹了水质是如何改善的,如今中国的理念是努力与水共生、与自然共生。”他说。

“作为水利专家,我在黄河和长江的水资源治理领域工作超过25年,见证了很多惊人的成就。如长江沿岸部分灌区,水稻产量在提升,而水稻的用水量却在下降。”联合国教科文组织驻东亚地区代表处主任夏泽翰在参加“2025长江文化南京论坛”时表示,持续向全球推广中国经验至关重要。

数据显示,中国已为112个国家近4000名水利技术人员和政府官员提供线上、线下培训。培训项目得到参训学员广泛好评,来自卢旺达、埃塞俄比亚等国学员发来感谢信,表示培训对广大发展中国家在相关领域的带动和辐射作用显著。

大江大河的交流,同样是文明的交响。

在新时代江河战略指引下,中国江河保护治理不仅将为完善全球水治理体系、推动落实联合国2030年可持续发展议程涉水目标作出更大贡献,也将助力世界共同成就人水和谐新愿景。

(新华社南京11月21日电)

以江河之治支撑强国复兴伟业

——新时代江河战略研究智库报告引发热议

新华社记者 魏弘毅 邱冰清

为推进强国复兴伟业凝聚起更强大的精神力量。”曹劲松说。

科学推进新时代江河保护治理,关系着国家长治久安和人民群众福祉。

全力守护江河安澜、科学保障水资源安全、系统治理水生态水环境……研读报告“坚持保护优先 让江河焕发生机”章节内容,水利部水旱灾害防御司司长姚文广印象深刻。他认为,新时代江河战略充分体现了“重在保护、要在治理”“统筹推进水灾害、水资源、水生态、水环境治理”等科学治水方式,为进一步提升水安全保障能力提供了有力指引。

专家表示,新时代江河战略体现了新发展理念在推进江河保护治理和流域经济社会高质量发展中的系统集成。

“从驱动流域发展转型升级到破解发展不平衡问题,从变绿水青山就是金山银山,为金山银山到构建流域内外联动格局,创新、协调、绿色、开放、共享的新发展理念在江河治理实践中得以彰显。”国家发展改革委宏观经济研究院研究员张林山建议,

要完整准确全面贯彻新发展理念,更好发挥江河纽带作用,持续释放流域、区域发展潜能。

思想无国界。新时代江河战略向世界持续贡献江河保护治理的理念、智慧、经验,推动构建人类命运共同体、地球生命共同体。

“我们在报告中注意到,中国已为112个国家近4000名水利技术人员和政府官员提供线上、线下培训。”对于中国对广大发展中国家在水利领域的带动和辐射作用,世界城地组织北非区域办公室主任穆罕默德·赫加吉表示赞叹。“中国在国际河流治理方面有丰富经验,期待中国与世界各国进一步加强合作。”他说。

当前,世界许多河流面临生态危机,影响沿岸居民生计。对此,联合国教科文组织驻东亚地区代表处主任夏泽翰认为,新时代江河战略为探寻问题解决之道提供了宝贵经验。

“中国通过出台专门的河流保护法、推行河湖长制、保障生态流量、整治小水电等举措,着力恢复河流生态系统稳定,并着重强调‘绿水青山就是金山银山’,为全球提供了江河保护治理的参考路径。”夏泽翰期待,作为中国治水经验与智慧的高度凝练,新时代江河战略为全球可持续发展作出更大贡献。

(新华社南京11月21日电)

作为全国唯一全境属于黄河流域的省区,宁夏依黄河而生、因黄河而兴,守护黄河安澜是宁夏儿女义不容辞的责任。

近年来,宁夏以建设黄河流域生态保护和高质量发展先行区为牵引,系统治理重塑生态底色,用水权改革倒逼发展转型,创新驱动培育新质生产力,一条以生态“含绿量”提升发展“含金量”的路径愈发清晰。

碧水长流织锦绣

冬日暖阳,银川市丰登镇联丰村的元宝湖碧波如镜,芦苇摇曳、鸟影翩跹,与远处巍峨的贺兰山相映成画。新修的步行道上,三五游人悠然漫步。

在联丰村村民记忆中,两年前这里还是一片浑浊的“问题湖”。经过湖底清淤、水质提升、生态护岸等综合治理,元宝湖湖水透明度提升至1.5米以上,水质稳定达到IV类,一跃成为市民近郊亲水休闲好去处。

黄河自高山奔腾而出,勾勒出壮美“几字弯”,宁夏正处于这道弧线的上游。七子连湖河畅水清、典农河里鱼翔浅底……近年来,一批河湖“美丽蝶变”,成为宁夏黄河生态治理的生动见证。

“黄河干流宁夏段水质已连续8年保持II类进水。”宁夏生态环境厅厅长杨文介绍,宁夏坚持统筹水资源、水环境、水生态治理,全区4845个排污口全部完成整治,57个人工湿地建成投运,38个城镇污水处理厂全部达到一级A排放标准,彰显了宁夏的“上游担当”。

新时代黄河生态保护,山水林田湖草沙一体化保护和系统治理是关键。

在中卫市长流水村,连绵的草方格固住流沙,10月中旬新栽的柠条、花棒等静待萌发。6月30日,宁夏境内腾格里沙漠固沙锁边带在此补齐最后缺口,一条153公里的“绿链”拦住黄沙侵袭。“今年雨水多,沙子含水量高,明年苗木长势肯定好!”中卫市治沙专家唐希明信心满满。

立足“一河三山”生态坐标,宁夏统筹实施贺兰山、六盘山两大“山水工程”,打好黄河“几字弯”攻坚战,荒漠化和沙化土地连续25年实现“双缩减”,水土保持率达到77.72%,高于全国平均水平,“塞上江南”越来越秀美。

精打细算活水来

合理利用黄河水资源是黄河保护的重大课题。

2023年起,宁夏在全国率先开展“以水定城、以水定地、以水定人、以水定产”改革,出台用水权管控指标方案,从区域、行业、产业等方面重构水资源配置体系,实行总量控制、指标到县、定额管理,全面完成工农业用水权确权。

水指标“紧箍咒”倒逼节水革命。宁夏宝丰能源集团股份有限公司是用水大户,拥有水权3800万立方米。“这就是红线,不够的话要么去买指标,要么自己想办法省出来。”公司水务负责人陈铭说,通过产业耦合、分质利用和工艺革新,去年公司水重复利用率达98.5%,单位产品水耗较区域先进值降低27%以上。

在宁夏,节水不但能省钱,还能“赚钱”。今年4月,吴忠市利通区将农业高效节水改造省出来的800万立方米用水权,以10年8000万元的价格卖给了吴忠市太阳山工业园区,解了园区新增项目无用水权指标的燃眉之急,刷新了宁夏单笔水权交易量的纪录。

黄河水从农田“流向”更高产值的工业,每一滴水迸发出更大的生产力。

农业节水增效、工业节水减排、再生水循环利用……以改革为杠杆,撬动水“往高处流”。“十四五”期间,宁夏累计完成用水权交易553笔,交易水量3.34亿立方米,成交金额达6.14亿元,全区万元GDP用水量较2020年下降30.8%。

创新驱动势如虹

统筹高水平保护与高质量发展,宁夏加快建设绿色低碳现代化产业体系,在“小而精、特而强”的路上迈出坚实步伐。

——产业结构持续优化。立足独特资源禀赋,宁夏精耕细作特色优势产业:煤制油产能全国第一,煤制烯烃产能全国第三,单晶硅产能占全国四分之一,葡萄酒庄酒、枸杞深加工产品产量保持全国首位……

数据显示,宁夏特色农牧业产值占农业总产值比重达到88%以上,现代化工、清洁能源、新型材料等特色优势产业占比超过80%,战略性新兴产业增加值占GDP比重接近10%。

——绿色转型步伐加快。8月20日,“宁电入湘”工程投产送电,这是我国首条获批、首条全面建成投产的以输送“沙戈荒”风电光伏大基地新能源为主的特高压输电通道,擦亮“塞上绿电”品牌。

当前,宁夏正持续推进国家新能源综合示范区建设,加快构建新型能源体系和新型电力系统,推进建设覆盖全区的绿电园区,新能源装机占比已达60%,绿色动能愈发强劲。

——创新引领持续增强。去年底,中色(宁夏)东方集团有限公司的高品质超导铌材料技术,为宁夏捧回中国有色金属工业协会科技进步一等奖。这项成果打破了国外长期技术垄断壁垒,成功应用于国内外多个大科学装置,公司超导铌及铌射频超导腔全球市场占有率超70%。”公司科技部部长包玺芳说。

2024年宁夏研究与试验发展经费投入95.3亿元,较“十三五”末增长59.79%。“宁夏枕梁”应用于全球最快高铁,全球最大功率风轮储能系统问世……布局前沿,创新力加速转化为生产力。

锚定“十五五”,宁夏将加快建设现代化产业体系作为首要战略任务。宁夏发展改革委主任王汉武表示,“十五五”期间,宁夏新型材料、清洁能源、装备制造等六大产业集群,以及特色农业、新型工业化等4个重点产业的新增产值有望突破3000亿元,成为宁夏经济增长的重要支撑。

(新华社银川11月21日电)



保护黄河湿地 守护候鸟家园

近日,工作人员在宁夏平罗天河湾国家湿地公园观察候鸟。

宁夏平罗天河湾国家湿地公园位于宁夏石嘴山市平罗县境内,紧邻黄河,是黄河流域重要的生态屏障。随着黄河流域生态环境不断改善,如今这里已成为候鸟的栖息乐园。

新华社记者 杨植森 摄

大河安澜润塞上

新华社记者 张亮 马丽娟